PecniybiinkaHcKasi cTyieHYecKas IIpeJMeTHas OJIMMIINAIa
o cunenunajbHocTu «Maremarnka»
Acrana, 13.04.17

Bpems pabomui: 4 waca.

Kaorcdas 3adava ouernusaemcs 6 10 b6a.rnos.

3anpewero noAb306aMbCA KANOKYAAMOPAMU,
MeACPOHAMU U NPOYUMU IAEKMPOHHBMU Ycmpolcmeamu!

1. Ilyers (7,,)$2, — mOCJ/IEIOBATEILHOCTh HATYPAJIBbHBIX YHCEN, 3aJaHHAs DPEKYPPEHTHO:

Th=T,=Ts=1ul,,3=T,.9+T,+1+ 1, upun > 1. Beruucaure cymmy psja

[e.e]

1,
n’

n=1
€CJII U3BECTHO, YTO ,ILaHHbIﬁ P4 CXOAUTCA.
2. Haiiyiure Bce nmpocTbie p, 3alUCh KOTOPBIX B k-MYHOM CUCTEME CUUC/IEHUA TTPU HEKOTOPOM

HaTypasbHoM k > 1 cofep:kut poBHO k pasaudnbix nudp (craprias mudpa He MOXKeT
OBITH HYJIEM).

3. lokaxkure, 94TO B JII0OOH TpyIIe KBAIPAT IIPOU3BEICHUS JIBYX JIEMEHTOB MOPSIKA JIBA U
Ky0O IPOU3BEJICHUS JIBYX 9JIEMEHTOB MOPAJIKA TPU BCErJIA ABJISIOTCA KOMMYTATOPAMHU.

4. Touxka P 7eXUT BHYTPH BBIIYKJIOH 00JaCTH, OrpaHIMYeHHON mapabosoi y = x2, Ho He
nexur Ha ocu OY. O6oznaunm vepes S(P) MHOXKECTBO BCEX TOUYEK, MOJIyYEHHBIX OTpa-
JKeHrneM P OTHOCHTEIbHO BCeX KacaTesbHBIX K Imapabolre.

a) Jlokakure, 9TO 3HAYECHHUE CYyMMBI

max + min
(z,y)e€S(P) (z,y)eS(P)
He 3aBHCHUT OT BbIOOpa TOUKH P.
6) Haiinure reomerpudeckoe MecTo Touek P TaKuX, 9TO  max = 0.

(z,y)eS(P)

5. Mg xkaxgoit yakmun f : [0, 1] — R obosuaunm uepes s, (f) u S,(f) HIZKHIO 1 Bepx-
Hiofo cymMMbl Jlapby mis dyaknuun f, coorBeTcTByfoime paBHOMepHOMY pa3buenuio [0, 1]

Ha n dacteit. CymecTByer Jin Takasi uHTerpupyemasi GyHKIus f, 110 E sn(f) cxomures,

n=1

a Z Sn(f) pacxomures?
n=1

6. HGKOTOpble yY4aCTHUKHA MaTeMaTUIEeCKON OJIMMIINQJbI CIIMCaJI PEIIeHnd HEKOTOPBLIX 3a-
Jda49 'y CBOUX TOBapI/IIHeﬁ. ,Z[OK&)KI/ITG, 9TO MOZKHO C IIO30POM BbII'HaTb HaCTbhb Y4YaCTHHUKOB
TaK, 4TOOBI IIOJIy49UJIOCh, 9TO boJtee qeTBEPTU OT O6Hl€FO qHCJla CIIMCaHHbIX pelHeHI/Iﬁ OBLIO
CIINCaHO BbI'HaHHBIMU YY9aCTHUKaMK Y HE BbII'HAHHBIX.



Republican university students

mathematical olympiad
Astana, 13.04.17

Contest duration: 4 hours.

Each problem is worth 10 points.
Calculators, mobile phones

and other electronic devices are not allowed!

1. Let (T,,)22; be the sequence consisting of positive integers and satisfying the following
properties: Ty =Ty, =13 =1 and T},.3 = Ty10 + Tu1 + T, for all n > 1. Calculate the

sum of infinite series:
o0
T,

2_n’

n=1

if it is known that series converges.

2. Find all primes p such that p has exactly k different digits in its k-ary representation for
some k > 1 (leading digit is nonzero).

3. Prove that any group has the following property: square of the product of two elements
of order two is commutator and cube of the product of two elements of order three is
commutator.

4. Point P lies inside convex region bounded by parabola y = 22, but does not lie on the
Y-axis. Denote by S(P) the set of reflections of P with respect to all tangents to parabola.

a) Prove that the value

max Yy + min
(z,y)eS(P) (z,y)€S(P)

does not depend on P position.

6) Find the locus of points P such that max y =0.
(z,y)eS(P)
5. Denote by s,(f) and S,(f) the lower and the upper Darboux sums for function
f:[0,1] — R and uniform partition of [0, 1] on n segments. Does there exist integrable f

such that Z sn(f) converges and Z Sn(f) diverges?

n=1 n=1

6. Some participants of mathematical contest are cheaters. They copied some solutions from
their friends. Prove that the organizers can expel come students with shame such that
expelled participants copied more than % solutions from non expelled participants, where
N is total number of copied solutions.



«MaremaTnkay MaMaHJIbIFbI OOMBIHIIIA
Peciry6immKanplK IMOHIIK CTYAEHTTIK OJUMITAAIA
Acrana, 11.04.17

2Kymuic yaxwvimol: 4 cazam.

Opbip mancupma 10 ynatimen 6aeanrarado..
Kaavkyssmopaapdo, menegordapdol stcone backa
ANEKMPOHIvLK, Ky pardapdos xordanyza 6oamatioo.!

oo

1. Adtramei  (7,)22, — Kesecifeir pekyppeHTTI OepiireH HaTypaJa caHmap Ti30eri:

Ty =T, =T5=1xkone T, 3="T,10+ 1,1 +7T,, n=>1. Erep karap

[e.e]

Ty
on’
n=1

JKUHAKTAJIATBIH 00JICa, OHJIA OHBIH KOCBHIH/IBICHIH TaObIHBI3.

2. 7Kasburysl k-NbIK caHay »Kyiecinge Kanjail jga 6ip £ > 1 matypaJ canbl yimia k opTypJii
b pIapial TypaThiH OapJIbIK p ¥Kail cangap/bl TaObIHBI3 (GacTallKbl udpPHl HOJITE TeH
emec).

3. Kes kesren rpymnmnajarbl peTi ekire TeH €Ki 9J1eMeHTTiH, KOOeHTiH/IiCiHIH, KBaPaThl KOHE
peTi yIIKe TeH eKi 3JIeMeHTTiH KOOeHTiH IiCiHIH KyObl KOMMYTATOPJIAP OOJIATHIHBIH QI

JIeHI3.

4. P nykreci y = 2 napabosiacbIMeH IeHe/IreH JoHec 00JILICTBIH, iinie xKaTa ipl, 6ipax OY

ocinye xkatmaitabl. [TlapabosanbiH, OapJIbIK, XKaHaMaJapblHa KATHICTEI P-HbIH OeiiHe eHyi-
HEH TYybIHJaJFaH 6APJIbIK HYKTesep KublHbIH S(P) apKbLibl 6Gesriieimis.

a)
max Y-+ min
(z,y)eS(P) (z,y)€S(P)
KOCBIHBIJIBICBIHBIH MOHI [P HYKTECiHIH TaH/Ia/1yblHa TOYeJICi3 OOJIATBIHBIH JIDJIE/IIEHIS.

6) ( H)laX( )y = 0 6osaTpiniait P HYKTECiHIH, reOMeTPUIJIbIK OPHBIH TaOBIHBI3.
x,y)eS(P
5. Opbip f : [0,1] = R dyuxusicsr yurina apkpuibt [0, 1] Kecibgicin n 6esikke 6ipKAIBIITHI

GeJterTeyine coiikecs,, () xoue S, (f) f dyHKIMsICHIHBIH TOMEHTI KoHe Koraprbl lapoy
[e.e] oo

KOCBIHJIJIapbIH OeJIriieimis. Z sn(f) Karapbl :KUHAKTAJIATHIH/IAMN, aJl Z Sy (f) xarapbr

n=1 n=1
JKUHAKTAJIMaNThIHail nHTerpaajanaTbid f QyHKIUIChl TaObLIaIbl M~

6. MaremaTuKaJ IbIK OJUMITHAIAHBIH KeiOIp KaThICYHMIbLIaAPhI YKOJIacTapblHAH Keibip ecerl-
TEPJIiH MEeNMAEPIH KOTIpilr aaabl. Kyblmranap/ b KyblIMaratIap iaH KOIIipLIil aIbl-
HFaH TIenTiMIepi %—HGH Ko 0oJIaThIHIail KAThICYIIbLIaP/IbIH Oip OOJIIiH YATIIeH Kyyfa

OoJIaThIHBIH JIpJ1es/1eHi3. MyHaarel [N — KOIIipijil aJblHFaH MIeNiMIep/IiH *KaJllbl CAHBI.



